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ДИСЕРТАЦІЙНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА АЛЬТЕРНАТИВНІ МОЖЛИВОСТІ ПРЕЗЕНТАЦІЇ 

РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ БАКАЛАВРІВ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ 
 

Анотація. Дисертаційні дослідження завжди розглядалися як ефективний засіб наукової підготовки та зао-
хочення дослідницького підходу до навчання. Суттєва увага звертається на зростаючу роль випускних робіт, які 
студенти виконують під час завершення навчання на бакалавраті, як ключового способу формування та розвитку 
дослідницьких умінь та навичок, досягнення результатів навчання за освітньою програмою. Дослідники вказу-
ють на необхідність пропонувати і альтернативні варіанти презентації результатів дослідницької діяльності сту-
дентів. Вони можуть відрізнятися за своєю концепцією, функціями, організацією та характером результатів. Мета 
статті: розглянути зростаючу роль дисертаційних досліджень, які студенти у Великій Британії виконують під час 
завершення навчання на бакалавраті, як ключового способу формування та розвитку дослідницьких умінь та на-
вичок, досягнення результатів навчання за освітньою програмою. Методи дослідження: аналіз та узагальнення 
педагогічної літератури (для з’ясування: зв’язків «дослідження» і «викладання та навчання» у світлі формування 
дослідницьких умінь та навичок майбутніх фахівців; зростаючої роль дисертаційних досліджень та альтернатив-
них можливостей презентації результатів дослідницької діяльності бакалаврів у Великій Британії); теоретичне 
узагальнення (для формулювання авторських висновків). 

Ключові слова: Велика Британія, дисертаційне дослідження, дослідницька діяльність студентів, заклад ви-
щої освіти, формування та розвиток дослідницьких умінь та навичок. 

 
Вступ. Випускна науково-дослідницька робота 

останнього року навчання на бакалавраті є темою між-
народного інтересу, незалежно від того, чи ми обгово-
рюємо дисертаційне дослідження (dissertation) у Вели-
кій Британії, завершальні проекти (capstone project) в 
Північній Америці та Австралії чи бакалаврські прое-
кти (undergraduate projects) в Європі. Через збільшення 
кількості освітніх програм та студентів, урізноманіт-
нення мотивації студентів до навчання у закладах ви-
щої освіти традиційні, дисертації вже не обов’язково 
задовольняють вимоги всіх студентів і роботодавців. 

J.Hill, P.Kneale, D.Nicholson, S.Waddington та 
W.Ray [1, c.344] роблять висновок: «В ідеалі дослідни-
цький проект на останньому курсі навчання повинен 
надихати і спонукати студентів мислити по-новому, за-
стосовувати свій досвід для проведення дослідження 
та вирішення проблем, а також ділитися цим мислен-
ням і новим досвідом».  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
R.Griffiths [2] розробив типологію зв’язків дослі-
дження та викладання, а саме три підходи: викладання 
освітнього компоненту на прикладі результатів науко-
вих досліджень викладачів (research-led); вивчення та 
оцінка різних методів дослідження, формування дослі-
дницького мислення (research-oriented); навчання на 
основі власної тематичної дослідницької та проблем-
ної діяльності здобувача освіти (research-based).  

M.Healey [3] додає четвертий підхід ‒ участь студе-
нтів у наукових дискусіях та критичних оглядах науко-
вої літератури (research-tutored). 

Чотири підходи до організації та реалізації освіт-
ньої програми були виділені на основі фокусу дослі-
дження (тобто процес проти змісту) та ролі студентів 
(тобто студентів як учасників проти студентів як ауди-
торії): 

‒ research-led ‒ ознайомлення студентів з поточ-
ними дослідженнями в галузі. Основна увага освітньої 

програми спрямована на те, щоб ознайомити студентів 
з новітніми дослідженнями з предмету, який вони ви-
вчають, а також науковими дослідженнями науково-
педагогічного персоналу закладу вищої освіти через 
уведення їх до змісту освітніх компонент; 

‒ research-tutored ‒ участь у дослідницьких диску-
сіях є невід’ємною складовою викладання і навчання. 
Основна увага приділяється студентам і викладачам, 
які критично обговорюють дослідження в рамках осві-
тнього компоненту; 

‒ research-oriented ‒ формування та розвиток дослі-
дницьких умінь та навичок. Основна увага освітньої 
програми спрямована на те, щоб розвинути знання, 
уміння та навички студентів проводити дослідження в 
рамках освітнього компоненту, які вони вивчають; 

‒ research-based ‒ більшу частину освітньої про-
грами становить дослідницька діяльність, студенти ви-
конують дослідження разом із викладачами, їх роль як 
учасників освітнього процесу майже не відрізняються. 

P.Levy та R.Petrulis [4] вивчали досвід британських 
студентів у дослідницькому навчанні у галузі мистец-
тва, гуманітарних та соціальних наук. За результатами 
проведеного опитування студенти сприймають 
research-led навчання як «збір інформації», що дозво-
ляє їм отримати уміння аналізувати та критикувати 
опубліковані дослідження, «вивчаючи чужі ідеї» від-
повідно до підходу research-tutored навчання. Отрима-
вши подальшу автономію в дослідницько-орієнтованій 
освітній програмі, студенти розуміють дослідницький 
процес і методи дослідження та мають можливість 
«доводити та розвивати власні ідеї». Але найбільш ре-
зультативним, на думку студентів, є research-based на-
вчання, що засноване на дослідницькій діяльності, де 
студенти формують власні запити (щодо вивчення іс-
нуючих знань, щодо створення нових знань). Цей під-
хід студенти описують як «справжнє дослідження», 
яке дозволяє їм «робити відкриття». Такий перехід 
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через різні типи дослідницького викладання свідчить 
про поступове набуття студентами дослідницьких 
умінь та навичок від вступу до закладу вищої освіти до 
завершення навчання на бакалавраті та підготовки ди-
сертаційного дослідження. 

H.Walkington розглядає п’ять рівнів участі студен-
тів у дослідницькій діяльності [5, с.10]. 

На 1-му рівні студенти отримують дослідницькі за-
вдання, їх інформують про суть та мету дослідження. 
Студенти виконують рутинні дослідницькі завдання, 
дотримуючись встановлених методів.  

На 2-му рівні студенти отримують консультації та 
подальшу інформацію про дослідження. Вони доєдну-
ються до існуючого дослідницького проекту, працю-
ють в складі дослідницьких груп, у деяких випадках 
публікують статті у співавторстві. Дослідження є чітко 
спрямованими, але студенти мають можливість впли-
вати на реалізацію дослідницького проекту, сприяти 
поширенню його результатів. 

На 3-му рівні студенти отримують ширші можли-
вості та ролі у прийнятті рішень щодо розробки мето-
дів, переформатування, визначення напрямків дій та 
відповідальності за результати та розповсюдження ре-
зультатів дослідницької діяльності (наприклад, викла-
дач створює низку консультаційних проектів із пред-
ставниками місцевої громади, над якими можуть пра-
цювати дослідницькі групи студентів, а студенти ма-
ють можливість переглянути їх та внести свої пропози-
ції, корективи). 

На 4-му рівні студенти приймають усі рішення са-
мостійно і не консультуються з викладачами у дослід-
ницькій діяльності (наприклад, студенти приймають 
такий підхід для підготовки випускної роботи та вирі-
шують працювати без керівництва викладача; такий 
підхід суттєво послаблює можливості отримати крити-
чні зауваження викладачів щодо проробленої студен-
том роботи).  

На 5-му рівні студенти самі ініціюють дослідження, 
вони формують власний запит і проводять дослі-
дження, але все це робиться за погодженням з виклада-
чами, що дозволяє студентам отримувати постійний 
зворотний зв’язок щодо проробленої роботи. Як пра-
вило, це будуть студенти випускного року навчання, 
які готують випускну роботу, але результати проведе-
ного дослідження також можуть бути представлені в 
альтернативних форматах, наприклад, як дослідницькі 
статті або через студентські наукові конференції. 

Розуміння рівнів участі студентів у дослідницькій 
діяльності, а також чотирьох підходів до організації та 
реалізації освітньої програми дозволяє викладачам 
планувати роботу з студентами, підтримувати студен-
тів у їх розвитку в дослідницькій діяльності від моме-
нту вступу до ЗВО до завершення навчання на бакала-
враті та підготовки дисертаційного дослідження. 

Суттєва увага звертається на зростаючу роль випу-
скних робіт, які студенти виконують під час завер-
шення навчання на бакалавраті, як ключового способу 
формування та розвитку дослідницьких умінь та нави-
чок, досягнення результатів навчання за освітньою 
програмою [6, c.6].  

Мета статті: розглянути зростаючу роль дисерта-
ційних досліджень, які студенти у Великій Британії ви-
конують під час завершення навчання на бакалавраті, 
як ключового способу формування та розвитку дослід-
ницьких умінь та навичок, досягнення результатів на-
вчання за освітньою програмою. Методи досліджен-

ня: аналіз та узагальнення педагогічної літератури (для 
з’ясування: зв’язків «дослідження» і «викладання та 
навчання» у світлі формування дослідницьких умінь та 
навичок майбутніх фахівців; зростаючої роль дисерта-
ційних досліджень та альтернативних можливостей 
презентації результатів дослідницької діяльності бака-
лаврів у Великій Британії); теоретичне узагальнення 
(для формулювання авторських висновків). 

Виклад основного матеріалу. У Великій Британії 
студенти бакалаврату готують випускні бакалаврські 
роботи ‒ дисертації або дисертаційні дослідження. 
Британські вчені M.Healey, L.Lannin, A.Stibbe та 
J.Derounian [6] шляхом широких консультацій з коле-
гами та студентами у Великій Британії та за кордоном 
узагальнюють десять основних характеристик, які від-
різняють дисертаційні дослідження від інших видів на-
уково-дослідницьких робіт. Отже, дисертаційне дослі-
дження у Великій Британії: 

1) як правило, є незалежною частиною дисципліна-
рного наукового дослідження обсягом 8 000-12 000 
слів; детально розглядає актуальну проблему; усі його 
розділи стосуються однієї теми, не є збіркою не-
пов’язаних тем; 

2) має дослідницький характер (з метою дізнатися 
значуще про людство, суспільство, культуру, ото-
чення, тощо); може бути якісним, кількісним, лабора-
торним чи дизайнерським, мистецьким, етнографіч-
ним, орієнтованим «на», «для» людей чи «з» людьми, 
містити опитування тощо; 

3) спирається на дисциплінарні та / або міждисцип-
лінарні знання, які студенти отримали під час нав-
чання; 

4) спирається на наукову літературу та підкріплене 
відповідними джерелами (підручники, наукові статті, 
опитування, інтерв’ю, експерименти, вторинні дані, 
веб-сайти, блоги, твіти, звіти з практики та безпосере-
дній особистий досвід в залежності від типу дисертації 
і її цілей); 

5) контекстуалізоване і демонструє визнання тим-
часового характеру знань; 

6) включає елемент критичного мислення, виклику 
та оцінки. Автори ставлять під сумнів наукові джерела, 
дані, соціальний та культурний контекст, які досліджу-
ють, проблематизують та критикують їх. Найкращий 
приклад підготовки дисертаційного дослідження той, 
який кидає виклик, виводить за межі зони комфорту, 
допомагає відкрити нові речі про себе та свої здібності; 

7) є оригінальним за характером. Для деяких дисци-
плін важливо, щоб дисертації виходили за межі прос-
того зведення фактів і демонстрували принаймні деякі 
елементи оригінальності, новаторства чи креативності. 
Також важливо, щоб досвід проведення дисертацій-
ного дослідження сприяв особистій реалізації студен-
тів; 

8) ґрунтується на строгій методології з чітким пояс-
ненням того, як застосування методології може спри-
яти досягненню визначених цілей. Такий підхід дає мо-
жливість студентам продемонструвати розуміння та 
навички, які вони сформували та розвинули під час на-
вчання на освітній програмі. Крім того, такий підхід 
дає можливість продемонструвати обізнаність і розу-
міння відповідних етичних питань під час проведення 
дослідження; 

9) ґрунтуватися на аргументованих висновках, які 
стосуються як конкретної теми, так і процесу дослі-
дження, і, де це доцільно, має елемент рефлексивного 
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коментаря, включає рекомендації; 
10)  за змістом має бути представлене у спосіб, який 

найбільш чітко та ефективно доносить ідеї до цільової 
спільноти (для деяких дисертацій може бути кілька ці-
льових спільнот: академічна спільнота, роботодавці, 
дослідники).  

Тим не менше дослідники вказують на необхідність 
пропонувати і альтернативні варіанти презентації 

результатів дослідницької діяльності студентів. Вони 
можуть відрізнятися за своєю концепцією, функціями, 
організацією та характером результатів. Британські 
вчені M.Healey, L.Lannin, A.Stibbe та J.Derounian [6, 
c.30] пропонують альтернативні можливості форму-
вання та розвитку дослідницьких умінь та навичок, 
презентації результатів дослідницької діяльності сту-
дентів (див.Табл.1). 

Таблиця 1. 
Традиційні та альтернативні можливості формування та розвитку дослідницьких умінь та навичок, пре-

зентації результатів дослідницької діяльності студентів 
Традиційна характеристика Альтернативні можливості 

Індивідуальна робота Командна та групова робота на певному етапі процесу; від семінарів, 
міні-конференцій і експертної оцінки до повністю спільних проектів. 

Звіт про дослідження Продукт, який було створено шляхом практичного застосування резуль-
татів дослідження. 

Дисциплінарна спрямованість Міждисциплінарна спрямованість та/або спрямованість, що орієнтована 
на практику, де результати дисертаційного дослідження можуть впли-
вати на інституційні зміни  

Відокремлене спостереження Залучення та втручання в реальний світ і проблеми. 
Використання наукової літера-
тури 

Використання результатів більш широкого спектру практики та інших 
джерел; наприклад, високоякісних нових медіа-джерел або усних свід-
чень.  

Розгляд етики дослідницького 
процесу з точки зору ненанесення 
шкоди досліджуваним 

Глибший розгляд етики дослідження з точки зору потенційних переваг 
або збитків для суспільства в залежності від типу проведеного дослі-
дження. 

Акцент на поглиблений аналіз Акцент на інтеграцію аналітичних навичок та інших можливостей, на-
приклад студенти розвивають навички прикладного дослідження в кон-
тексті реального світу. 

Мова і стиль роботи імітує стиль 
підручників і статей з наукових 
збірників 

Оцінка широкого спектру наукових робіт, які мають місце в предметній 
галузі, включаючи творчі підходи. Використання суміші стилів напи-
сання, наприклад, коли дисертація написана в академічному стилі, а пре-
зентація результатів дослідження створена у діловому стилі для цільової 
аудиторії. 

Дипломна робота До дипломної роботи додається звіт про дипломний проект, рефлексивне 
есе, презентація доповіді на конференції, бізнес-план, пакет програмного 
забезпечення тощо. 

Самодостатнє та завершене дос-
лідження 

Дослідження стає частиною більшого проекту, спирається на роботу по-
передньої групи студентів. 

Випускна робота як підготовка до 
навчання на магістратурі, аспіра-
нтурі 

Робота спрямована на розвиток кар’єри, пріоритети, яким студенти від-
дають перевагу. 

Відтворення традицій досліджу-
ваної галузі 

Творчий підхід до досліджуваної галузі, об’єднання в міждисциплінар-
ний проект. 

Індивідуальна супервізія Поради та підтримка від академічної групи та/або однокурсників. Прик-
ладом може бути груповий проект, у якому лише один член команди по-
винен бути присутнім на щотижневих зборах. Таким чином, студенти не-
суть відповідальність за розподіл завдань і ефективну передачу інформа-
ції іншим членам групи. 

Оцінка науковим керівником Оцінка іншими викладачами або практиками на додаток до наукового 
керівника. 

 
J.Willison та K.O’Reagan [7] розробили структуру 

формування та розвитку дослідницьких умінь та нави-
чок для студентів бакалаврату ‒ від моменту вступу до 
закладу вищої освіти до завершення навчання на бака-
лавраті та підготовки дисертаційного дослідження. 
Крім конкретних дослідницьких навичок, студенти по-
винні формувати, розвивати та практикувати загальні 
уміння, які їм також знадобляться, щоб досягти успіху 
у підготовці дисертаційного дослідження. До них на-
лежать написання звіту, вербальна та візуальна презе-
нтація, креативність, критичність та самостійне прий-
няття рішень. Студенти по рівнях переходять від відт-
ворення наявних знань, спілкування непрофесійною 

мовою та оцінки інформації відповідно до встановле-
них критеріїв до іншого кінця спектру, де вони вико-
ристовують наукову мову, розширюють знання та са-
мостійно створюють критерії. Фокус підготовки бака-
лаврів змінився і став більш зосередженим на дослі-
дженні. 

Висновки. Дисертаційні дослідження завжди розг-
лядалися як ефективний засіб наукової підготовки та 
заохочення дослідницького підходу до навчання. Сут-
тєва увага звертається на зростаючу роль випускних 
робіт, які студенти виконують під час завершення нав-
чання на бакалавраті, як ключового способу форму-
вання та розвитку дослідницьких умінь та навичок, 
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досягнення результатів навчання за освітньою програ-
мою. Дослідники наводять причини, чому роль випус-
кних проектів і дисертацій слід ретельно переглядати: 

‒ все більше студентів вступає до ЗВО, але лише 
невелика частина продовжить наукову кар’єру, тому 
ЗВО повинні підготувати студентів до ширшого кола 
ролей, які вони виконуватимуть у суспільстві; 

‒ до ЗВО вступають студенти різноманітного похо-
дження, а тому вони виконують ширший діапазон різ-
них типів дисертацій; 

‒ в освіті зростає міждисциплінарна увага до скла-
дних за характером проблем, з якими стикається люд-
ство у 21 столітті. Наприклад, зміна клімату має полі-
тичні, соціальні, економічні, технологічні та екологічні 
аспекти, а різні типи дисертаційних досліджень допо-
магають підготувати студентів до таких питань (напри-
клад, міждисциплінарні, саморефлексивні команди); 

‒ природа «дослідження» змінюється з ширшим 
спектром діяльності. Наприклад, опитування від пер-
шої особи, дослідження під час проходження прак-
тики, передача та отримання знань під час різних захо-
дів та виробництво продукції на сьогодні теж вважа-
ються дослідженнями; 

‒ дедалі частіше ставиться під сумнів фундамента-
льне питання про те, для чого потрібна вища освіта: до-
помагає випускникам жити змістовним життям, транс-
формує суспільство, прискорює економічне зростання, 
сприяє розширенню знань тощо? 

Шлях до інтеграції «дослідження» і «викладання та 
навчання» є складним, сповнений проблем не лише на 
рівні конкретних дисциплінарних традицій, але й у ро-
зумінні учасниками освітнього процесу педагогічних 
методів. 
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DISSERTATION AND ALTERNATIVE POSSIBILITIES OF RESEARCH RESULTS PRESENTATION OF 

BACHELORS IN GREAT BRITAIN 
 

Abstract. Dissertations have always been seen as an effective means of scientific training and encouraging a research-
based approach to learning. Considerable attention is paid to the growing role of a dissertation, which students perform 
during the completion of bachelor studies in Great Britain, as a key way of forming and developing research abilities and 
skills, achieving learning outcomes under the educational program. Researchers indicate the need to offer alternative 
options for presenting the results of students' research activities. They may differ in their concept, functions, organization, 
and nature of results. The article`s purpose: to consider the growing role of dissertations, which students in Great Britain 
perform during the completion of bachelor studies, as a key way of forming and developing research skills, and achieving 
learning outcomes according to the educational program. Research methods: analysis and generalization of pedagogical 
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literature (to find out: the connections between «research» and «teaching and learning» in the light of the formation of 
research skills of future specialists; the growing role of dissertations and alternative opportunities for presenting the results 
of bachelor's research activities in Great Britain); theoretical generalization (for the formulation of author's conclusions). 
Understanding the levels of student participation in research activities, as well as four approaches to the organization and 
implementation of an educational program, allows educators to plan work with students, support students in their devel-
opment in research activities from the moment of admission to a higher education institution to the completion of bachelor 
studies and the preparation of dissertation research. Dissertations are an example of a wider set of activities in which 
students are producers of knowledge and not just consumers. 

Key words: Great Britain, dissertation, student research activity, an institution of higher education, formation and 
development of research skills. 
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